



工程咨询服务

上海市建设工程行业协会特别刊登
网站: www.shscsh.cn



欢迎关注
协会微信公众号
“SCGA”



主持人: 王铭辉
电话: 021-63234015 传真: 021-63214266 E-mail: wmh1872@sina.com

行业传真

文 / 王铭辉

住建部发布2022年全国建设工程监理统计公报

根据建设工程监理统计调查制度有关规定,住建部对2022年全国具有资质的建设工程监理企业基本数据进行了统计,本次统计从企业总体情况、从业人员、业务情况、财务情况等四个方面进行了统计。

一是企业总体情况。2022年,全国共有16270个建设工程监理企业参加了统计,与上年相比增长31.1%。其中,综

合资质企业293个,增长3.5%;甲级资质企业5149个,增长5.6%;乙级资质企业9662个,增长63.4%;丙级资质企业1165个,减少12.7%;事务所资质企业1个,无增减。

二是从业人员方面。2022年,工程监理企业年末从业人员193.1万人,与上年相比增长15.7%。其中,正式聘用人员116.5万人,占60.4%;临时聘用人员76.6

万人,占39.6%;工程监理人员为86.4万人,占44.8%。

年末专业技术人员117.8万人,占年末从业总数的61.0%,与上年相比增长5.7%。其中,高级职称人员20.9万人,中级职称人员48.8万人,初级职称人员26.0万人,其他人员22.0万人。

年末注册执业人员为60.0万人,与上年相比增长17.7%。其中,注册监理工程师

为28.8万人,占48.0%,与上年相比增长12.7%;其他注册执业人员为31.2万人,占52.0%,与上年相比增长22.6%。

三是业务情况。2022年,工程监理企业承揽合同额18108.3亿元,与上年相比增长45.0%。其中,工程监理合同额2056.7亿元,占11.4%,与上年相比减少2.3%;工程勘察设计、工程招标代理、工程造价咨询、工程项目管理与咨询服务

过程工程咨询、工程施工及其他业务合同额16051.6亿元,占88.6%,与上年相比增长54.5%。

四是财务。2022年,工程监理企业全年营业收入12809.6亿元,与上年相比增长35.2%。其中,工程监理收入1677.5亿元,占13.1%,与上年相比减少2.5%;工程勘察设计和工程招标代理、工程造价咨询、工程项目管理与咨询服务、全

过程工程咨询、工程施工及其他业务收入11132.1亿元,占86.9%,与上年相比增长43.6%。其中,40个企业工程监理收入超过3亿元,97个企业工程监理收入超过2亿元,288个企业工程监理收入超过1亿元,工程监理收入超过1亿元的企业个数与上年相比减少2.4%。

当好工程卫士和建设管家

2023年大型工程建设监理企业总工程师培训班在济南举办

由全国市长研修学院(住房和城乡建设部干部学院)和中国建设监理协会联合举办的“2023年大型工程建设监理企业总工程师培训班”近日在山东省济南市举办。住建部工程质量安全监管司工程质量管理处处长梁锋作《建设工程质量检测管理办法》的解读。

本期培训班还邀请了工程监理单位、北京市建设监理协会秘书长、北京方圆工程监理有限公司董事长李伟,浙江江南工程管理股份有限公司副总裁、江南管理学院院长金桂明,中国建筑标准设计研究院有限公司工程技术研究所所长邓炬,江苏省建筑工程检测中心有限公司总经理汤东梁,山东省建设监理与咨询协会副秘书长、兆丰工程咨询有限公司董事长陈刚,同炎数智科技(重庆)有限公司副总经理毛世华等专家分别讲授了《学习安全技术知识,履行安全管理职责》《全过程工程咨询——新模式、新价值、新未来》《装配式建筑产品检验与检测》《住宅工程质量常见问题防治》《装配式建筑监理工作规程》宣贯、《监理企业的数智化和数字化转型业务的创新实践》等方面的专题报告和讲座。



此外,本期培训班还以学员案例分享的形式开展了深入详实的互动交流学习。其中,中咨工程管理咨询有限公司总工程师、安全总监崔伟华,湖南省工程建设监理有限公司副总经理兼总工程师李杰,浙江工程建设管理有限公司总工程师丁继财,山东省建设监理咨询有限公司总工程师李卫东等分别以《统筹管理在全过程工程咨询中的价值实践》《如何在代建和项目管理中体现价值并实现监理企业的转型升级》《大型场馆建设监理经验介绍》《珍惜监理,识变思变,提升全咨服务的技术与信用》为课题作了案例交流分享。

10月16日,《建设工程监理团体标准编制导则》和《监理人员职业标准》课题修订及标准编制调研座谈会在广西南宁市召开。课题组成员、河南省建设监理协会会长孙惠民,课题调研组组长蒋晓东等一行10人来到广西;课题组成员、广西建设监理协会会长陈群斌,副会长莫细喜、朱懋南、秘书长李锦康、广西部分监理企业代表等参加调研座谈。

《建设工程监理团体标准编制导则》和《监理人员职业标准》课题修订及标准编制是中国建设监理协会2023年度课题的重要组成部分,委托河南省建设监理协会牵头编制。按照中监协的要求及编制大纲安排,调研组通过开展调研、广泛听取行业内外意见,确保标准编制的科学、规范和高质量。

会上,陈群斌代表广西建设监理协会对课题调研组一行表示热烈欢迎,并介绍了广西监理行业的基本现状和发展趋势。调研组介绍了此次调研的目的、调研内容以及目前编制工作进展情况。

座谈会上,与会专家分别就两个课题进行了深入研讨和交流。

在《建设工程监理团体标准编制导则》课题研讨环节,围绕团体标准的制定原则、内容框架、标准的使用等,大家一致认为,《导则》的制定应以提高监理服务质量为核心,充分考虑行业特点和实际需求,确保标准的科学性、实用性和可操作性,在此基础上,专家们提出了修改意见和建议。

在讨论《监理人员职业标准》时,专家们认为,《监理人员职业标准》对监理人员的职业素养、专业技能、教育培训与考核等方面能起到规范和指导作用,涉及监理行业执业人员个人的切身利益,对建立健全从业人员的管理制度,推动整个监理行业的发展具有重要意义。专家对监理人员分级条件、级别调整及动态管理、职业能力考核评价等细节深入交换了意见。

孙惠民作总结发言,他指出,这次到广西建设监理协会及广西建设监理企业调研,广西协会精心安排和组织,调研组和河南协会深表感谢!专家们提出了富有建设性的意见建议,为调研组提供了参考和借鉴,调研达到了预期目的。他表示,两省区兄弟协会应进一步加深交流与合作,不断提升自身的服务能力和水平,为行业企业的发展提供更加全面、专业和高效的服务,共同推进两省区建设监理企业的发展,也为行业的健康发展做出应有贡献。

会上,双方还就当前新形势下监理行业企业的转型发展、维护行业诚信自律、行业协会建设等进行了交流。

调研期间,调研组一行还走访了广西建设监理协会秘书处、广西城建咨询有限公司等,就当前形势下监理行业企业面临的挑战,如市场竞争激烈、政策法规不断调整、新模式新技术新要求等进行了相互交流,并提出发展意见。

行业动态

《建设工程监理团体标准编制导则》和《监理人员职业标准》课题修订及标准编制调研座谈会在桂召开

文 / 丁彦

行业快速

文 / 丁彦

提升技术创新能力 加快人才培养步伐

浙江举行造价咨询人才能力提升技术交流会

为进一步深化落实造价改革的目标和任务,提高行业的技术创新能力,10月14日,由浙江省建设工程造价管理协会和杭州市建设工程造价管理协会为指导单位,由品茗科技、良忆创社和小造科技联合主办的“造价咨询人才能力提升技术交流会”在杭州举办。此次交流会汇集了200多位造价咨询企业的技术负责人、业务骨干等展开了深度交流,分享最新技术和实践经验。浙江省建设工程造价管理协会副会长兼秘书长陈奎、常务副秘书长丁燕,杭州市建设工程造价管理协会党委书记陆开林、省造价管理协会自律发展部主任钱玲琳、品茗科技副总裁颜玲辉等出席交流会。



陈奎在致辞中表示,进入“十四五”时期,建筑业供给侧结构性改革持续深化,行业结构调整加快,机遇的到来也伴随着压力和挑战。市场、行业和企业的需求发生了巨大变化,也更决定了造价咨询行业和企业转型之路必定是纵横延伸、打造全方位、全链条一体化的服务体系。造价咨询企业是人力、智力型企业,人才是创新驱动的核心要素、动力引擎,如何培养技术型、复合型人才是当务之急。

他指出,本次技术交流会汇集了业内专家和技术骨干,共同探讨行业发展趋势、分享经验和最新技术成果,是一次难得的交流盛会。他希望企业和从业人员,一要树立创新理念,提升应变能力;二要立足技术支撑,提升“专”和“宽”的能力;三是要转换项目角色,提升市场能力。不能被定势思维局限,要善于应对环境、政策、制度、市场的变革,积极探索多元化的服务内容,从满足需求转向创造需求,从挖掘确定性转向探索可能性,发挥自身的潜力。

技术交流会上多位专家分别从工程总承包计价规范与浙江省工程总承包计价规则异同点解读、装配式钢筋混凝土结构新技术研发及应用研究、“双碳”背景下夏热冬冷地区绿色低碳建筑技术应用研究与实践、地基加固及非开挖地下掘进新技术功效及经济指标研究、新技术浪潮推动造价行业改革,风机、水泵、阀门的适用性及设备技术指标、型号、参数的识别,造价数据分析及运用的探索等方面,不同的角度进行了深入的探讨和分享。

交流会现场气氛热烈,与会者表示,本次业务交流受益匪浅,在相互交流中得到了成长与提升。专家们的分享不仅提高了参会者的业务水平,也激发了他们的学习热情和干事精神,纷纷表示要从机制上破解人才瓶颈,打破固有思维,要多方协同培养复合型人才以适应新时期工程建设管理的需要。

本次技术交流会的举办,为行业发展注入了新的活力和动力。浙江省建设工程造价管理协会在关负责人表示,将以此为契机,致力于探索行业未来之路,努力解决行业发展、企业共性问题等方面存在的痛点和难点,打通产、学、研,用市场主体的科技成果转化点,充分发挥产业链布局中的各自优势,形成合作机制,进而带动项目合作、成果展示、经验介绍、人员交流、人才培养等多种形式的结合,助力行业转型升级。

本次大赛在安徽省住房和城乡建设厅、省总工会的统一领导下进行,今年6月10日,大赛正式启动,分网上报名、地市初赛、省级决赛三个阶段进行。各市按照省住建厅《关于举办安徽省第三届建设工程造价技能竞赛的通知》要求,在市住建局的领导下,经各地造价(定额)站、造价协会的大力宣传、积极动员、精心组织和广大企业职工踊跃报名,全省有6000余人报名,经层层选拔,最终遴选出18支代表队共108名选手进入决赛。

安徽省住建厅二级巡视员王晓魁,建设建材工会(厅文明办)主任、一级调研员程德旺,省住建厅建筑市场处负责人、造价管理总站站长江锡虎,造价管理总站副站长李萍、姜峰,造价管理协会理事长王成球以及各副理事长出席了决赛开幕式。各市参赛代表队选手、市住建局、造价站、造价协会领导以及部分企业代表近300人参加了开幕式。

行业快速

安徽省第三届建设工程造价技能竞赛决赛落幕

全省有6000多位造价人参加角逐



王晓魁在开幕式上致辞,他指出,举办技能竞赛是落实党的二十大精神及习近平总书记关于职业技能竞赛重要指示精神的实际举措。他希望通过开展职业技能竞赛,加强创新型、应用型、技能型人才培养,为推动造价行业高质量发展提供高素质人才支撑。随后,程德旺宣布安徽省第三届工程造价技能竞赛决赛正式开赛。

为弘扬工匠精神,提升安徽省造价行业人员综合素质,展示行业风采,由安徽省建设建材工会、安徽省建设工程造价管理总站主办,安徽建设工程造价管理协会承办,省属各市造价(定额)站、造价协会协办的第三届建设工程造价技能竞赛决赛10月9日至10日在合肥市举办。

本次大赛得到了品茗科技股份有限公司、广联达科技股份有限公司、国泰新点软件股份有限公司、深圳市斯维尔科技股份有限公司、南京未来高新技术有限公司的大力支持。

历时四个多月的第三届安徽省建设工程造价技能竞赛圆满落幕。技能竞赛的举办不仅促进了安徽省造价专业人员技能的提高,还展示了广大造价人的形象和风采,真正弘扬了新时代“工匠精神”。

行业动态

浙江:400万元以下政府采购工程全部留给中小企业

近日,浙江省财政厅发布关于征求《关于政府采购工程落实支持中小企业发展政策的通知(征求意见稿)》意见的函。该《通知》明确,400万元以下的政府采购工程,全部留给中小企业。该《通知》自2023年11月1日起执行。

《通知》中说,采购限额标准以上,400万元以下的政府采购工程,适宜由中小企业提供的,采购单位应当专门面向中小企业采购。

超过400万元的政府采购工程中适宜由中小企业提供的,预留该部分项目预算总额的40%以上专门面向中小企业采购。

招标文件应包括以下内容:明确是否属于政府采购工程;明确是否专门面向中小企业采购;明确预留份额及其实施方式。

对不适宜由中小企业提供或者预留份额比例不足40%的政府采购工程项目,采购单位应提交相关证明材料或说明。

(徽讯)